# **苏州的春秋**

天堂不是从天上掉下来的。

苏州人喜欢把文化发源时间追溯到春秋 时代吴国。把泰伯、仲雍南奔作为苏州文化 的发端,把孔子唯一的苏州弟子言偃奉为礼 仪之先贤,誉为南方夫子。

提到出状元的苏州都说文化底蕴深厚, 是一个被文化熏陶的苏州,是温文尔雅的苏 州,是吴侬软语的苏州。其实,苏州的祖先曾 是习武好勇之辈,吴王夫差北征越国,西征齐 国,公元前514年,伍子胥爱命规划与创建吴 国大城,苏州即成为"霸主"吴国都城,开凿了 一条从苏州经望亭、无锡至奔牛镇,达于孟 河,人长江,到邗江的运河,这就是现在江南 运河的雏形。《汉书·地理志》记载:"吴、粤 (越)之君好勇,故其民至今好用剑,轻死易 发。"这便是对吴越古代民风的概括。

苏州人先辈居住在三江五湖的水乡泽 国,耕种、渔猎到相互间往来都与水密切相 关,三江五湖常有惊涛骇浪,稍一疏忽或用力 不到,就会樯翻楫毁。在这样的环境中生活, 既需要机智、敏捷,更需要武力和勇敢。加之 春秋战国时期,社会纷争,外部的因素与内部 的生存环境,培养了苏州人好勇尚武的性格, 润育了太湖船拳,后来铸就强大的东吴水师, 如今成为了非遗项目。还有专诸之类的侠客 等,干将、莫邪所铸造的剑更是闻名至今。

直到秦汉之际,苏州人一直延续着尚武 之风。《郡国志》说:"吴俗好用剑,轻死;又六 朝时多斗将战士。"《隋书·地理志》谈到江南 风俗时说:"人性并躁动,风气果决,包藏祸 害,视死如归,战而贵诈,此则其旧风也。""其 人本并习武,号为天下精兵,俗以五月五日斗 力之战,各料强弱相敌,事类讲武。"由此可 见,六朝时期,苏州地区还盛行果决、好战、好 斗的风气。项梁、项羽在苏州起兵,带领着苏 州八千子弟北上,一路上破釜沉舟,一往无 前,奠定了灭亡秦朝的基础,最后失败时,苏 州弟子又都以传统的方式自刭。

隋朝平陈之后,苏州风气逐渐变化,人的

行为方式上也渐趋于"礼"。唐、宋以来,随着 北方、中原大户为了躲避战争,大量向南迁 移,带来了中原的先进文化,农田水利开始大 规模兴修。苏州的人亲和,迎来大批移民落 地,人口和耕地激增,社会经济迅速繁荣。偏 处江南,远离政治、军事冲突,苏州人感受到 了安宁,于是,专心致志于经济,过起了和谐、 安居、富裕的小康日子。据宋代邑人龚明之 《中吴纪闻》记载:"自长庆以来,更七代三百 年,吴人老死不见兵革。"长庆是唐代穆宗李 恒的年号,时间为公元821年至824年。其后 是北宋末宋徽宗赵佶宣和年间(1119年至 1125年)了。由此向后推三百年,苏州社会 比较稳定,北方人口再次南迁,农业、手工业 均有很大的发展,商业尤为兴盛。到明代,各 地商贾在苏州建立会馆,以联络乡谊和定居 经商。现存明清碑刻资料表明在苏州的会馆 就有28家,它们都有一个庞大的商业网络, 三山会馆有福建籍的苏州商号100余号,晋 商会馆在苏州银钱业户有81家,东齐会馆有 苏州商号290家,他们的经营商品有丝绸、土 特产、茶馆酒楼,客舍市肆,比比皆是。

长时间没战事,只有一心一意的建设,苏 州乐意接受外来文化的渗入,南迁人众也珍 惜平安生活。在这种安逸的环境下,苏州人 开始读书学习,用学习来光耀门庭。即使仅 有几亩薄田的平民人家,都勉励孩子读书求 学,通过学习获得功名,开启了读书为荣的风 俗。即使以打柴为生的乡民朱买臣也通过读 书而金榜题名。从隋炀帝大业三年(607年) 开科举取士,到清德宗光绪三十一年(1905 年)废止科举,1300年间文武状元辈出。唐 代出现了归仁泽与归黯父子状元;兄弟状元、 祖孙状元、叔侄状元外,还有同胞三鼎甲、一 门两鼎甲的。状元王世琛是明代探花王鏊的 裔孙,状元潘世恩的堂弟潘世璜是探花,潘世 恩的孙子潘祖荫也是个探花,明代太仓王锡 爵、王衡父子都是榜眼。

苏州一代一代的状元、名士造成了一种 特殊而浓郁的社会氛围,潜移默化地影响着 社会的风气,在他们的引领下,苏州逐渐形成 了"家家礼乐,人人读书"的新风尚,整个地区 的人群个性变得柔软而睿智,尚武之风式微, 文气日渐兴盛。

从"好武铸剑""断发纹身"到"学礼爱 文",苏州昌盛不衰中质的变化缘于包容海纳 先进的文化。这是苏州的文化积淀,这一优 势得益于人,一个地区的强盛与否,要看其人 的精神,从古到今一脉相承的发展,从没中断 过。近如昆剧、评弹、丝绸、缂丝,远望吴门画 派、明清家具、园林等,苏州的综合实力,无不 是吸纳、传承和发展五湖四海文明之功。

### 认识邻居吗

前不久,约了几个从前在老街巷里居住的老邻居一起吃 饭。老邻居们见了面,仔细打量着彼此的变化,有的已经眉上 挂霜,有的已靠拐杖行走,不禁生出许多感慨。

赶来参加聚会的刘大爷今年82岁了,当年在老街居住 时,我开始写诗。热爱古典文学的刘大爷用李白的故事激励 我。刘大爷双手枯瘦,老皮在骨头上晃荡,青筋暴凸,他抓住 我的手问,你还写诗吧?我摇摇头。

老邻居们的这次见面,让人心情荡漾,我怀念那些从前的

有天在一家馆子里吃饭,看见一个中年男人望着我,感觉 面熟,想端着酒杯过去敬个酒,最终却止住了这冲动。我的嘴 唇一翕一张,才发觉叫不出名字来。

过后才想起,那个熟面孔,是我以前所住楼上的一个邻 居。想起有年夏天,他楼上开启的空调往我卧室雨棚上滴答 水,影响我睡眠了。那些年我神经衰弱,每根头发都是发达的 天线,一有风吹草动,我都会在睡梦中惊醒。我上楼去打招 呼,他正光着膀子一个人喝酒。我说明了来意,他友善地点点 头,随即把开着的空调关了。这个邻居挺善解人意的

我初来城市时住在一个外墙上爬满浅青苔的老房子里。 那时用的是蜂窝煤炉子,炖一个猪蹄往往要用一个晚上,砂锅 里咕嘟咕嘟响着,香遍了整个小院。有一次,我家正炖肉,住 在二楼的老朱在用斧头劈柴,他爬到五楼屋顶上吼着说,是哪 个在炖猪蹄子嘛!

听见老朱的喊声,我出屋仰头叫道:"朱老大,你给我下楼 来,喝酒喝酒。"老朱飞奔下楼来,我和他就着香喷喷的猪蹄汤 喝泡的老药酒。老朱用缺了几颗牙的嘴啃着猪蹄说,明儿他 家红烧萝卜牛肉,提前请我上他家去喝酒。老朱还说:"你不 是喜欢吃泡大蒜吗,我老婆上周做了一缸泡大蒜。"

在老房子里住的那几年,邻居家的饭我几乎都吃过,喝过 家家户户的酒。孩子刚生下来,我陪邻居们一同闻着尿骚味, 听着孩子们牙牙学语,望着他们跌跌撞撞奔跑,又背着小书包 上幼儿园。去年夏天,我还接到通知,老邻居家的一个孙子, 今年考上重点大学了,请我去喝喜酒。

后来我搬家了,老朱竟抱住我哭得双肩抖动。我用力搡 了搡老朱,朱老大,又不是生离死别,就在一个城市,可以常见 面的,一样喝酒嘛。一些老邻居还流着泪帮我搬运东西。

我现在住在一个新小区,邻居之间的关系寡淡了许多 不过有一年春节,倡议在楼下吃了一个上百家的团年坝坝 宴。小区里的邻居们唠嗑了一些很亲热很感人的话语,有的 还趁着上来的酒劲要结拜为兄弟,准备退休以后一起去北 极。可聚会后,大家各自掩门无甚往来,有时在路上碰见一个 小区里的邻居,彼此也懒得招呼一声,在电梯间里相遇,胸闷 的感受让大家都不耐烦地盯住各自上下的楼层,电梯门刚一 打开,便冲了出去。

我和妻子开始怀念老城里居住时的浓浓人情味儿。再后 来,我又搬了两次家,房子越来越大,可回到屋里,常感觉空空 荡荡,似乎有风吹来吹去,像是在房子里找人。我有次在家一 个人喝酒,顿觉索然无味,便上楼去请一个认识的邻居老何下 楼来喝酒,老何相当惊讶,不过他听了我的邀请后,赶紧摆手, 不喝了不喝了,血压高。老何,喝酒只是个名义,我想同你唠

而今我住大楼,有住在笼子的感觉。我住了8年多,认 识的邻居不超过20个人。这20个人,也就是点点头便迅速 走开,笑一笑便赶紧收住的交往。我有时感觉自己住的大 楼,是一个宾馆,南来北往的人,各自在灰尘滚滚的世界里

去年,我新认识了40多种植物的名字。人非草木,我也 想多和几家邻居在平常生活里来来往往,至少知道他们的名 字,看见他们微笑后,上前亲热地打个招呼。一条河流里的水 珠,一座山里的树木,也是有缘在一起奔流和生长。那么,一 幢楼房里的邻居,何尝不是有缘人呢。

#### 如约而至

赵武明

风吹过,思想犹如盛开的花随之起舞。 在不经意间,春夏秋冬,一年四季都会如约而至。不管愿 意或不情愿,童年、少年、青年、中年、老年总是如约而至。有 些约是无法拒绝的。刻意躲避的未必是坏事,如约而至的未 必是好事,一切顺心如意最好。

生活之所以是生活,就是各有各的无奈,各有各的苦衷。 不要追恨曾经做出的选择或抉择,就算重来一次,未必会做出 更好的答案。无论好坏,都是一种经历,是更多的阅历。如约 而至会是刚刚好,也会是一种幡然的顿悟。

不必纠结无法改变的事物,去影响自己的情绪。人生没 有褪去的经历,走的每一步都算数。挫折,有时是财富。越是 苦难的时候,越是要懂得对有帮助的人感恩,对己克制,对物 珍惜,不辜负每一天的时光。

淡定,是好的修养。大地简洁而素雅,天空开阔而深远。 可以在如约而至的春天去踏青,可以在如约而至的夏天去追 寻,可以在如约而至的秋天去采撷,可以在如约而至的冬天去 收藏。不必逢迎,不必刻意。任何热闹对于身临其境者都是 一种消耗,在热闹之后会感到额外的劳累和虚空。任何宁静 对于坚守者都是一种滋养,内心或多或少都会长出点什么。

循着摇曳的清风,寻觅舒逸静寂之所,独品天籁之音,将 岁月婉约成风景。 简单地活着,风吹听风,雪飘赏雪。繁华与喧嚣之外,才

有清欢得失。是非之后,方能安然,不问春来。花开陌上,不 问冬雪。

在如约而至的日子里,用欢笑面对一切;在如约而至的人 面前,以热情拥抱彼此。生活中,遇到任何人和事,不管是否 如约而至,随时随地远离消耗自身能量的人,远离身上带有 戾气的人。人和人最大的不同,在思维!而最终将思维付诸 于实践和行动的,是对能量的驾驭。人一旦解决了自己的问 题,就没有什么解决不了的,对自己来说是一种善意和成 全。有些时候,过于热情可能会变成伤害。不理会,却是最

忽然间,想起一句话:黑暗的地方,才能发现金刚钻。世 间万物的来去都有它的时间,该如约而至的总会到来。不必 惊喜意外的抵达,也不必伤感决然的离别,任何事物都不要刻 意地去追寻,到不了的地方还可以靠想象。遇见虽然珍贵,但 相比如约而至的相遇,那是一种期待或者收获。

《菊》

汪承霈 [清] 台北"故宫博物院"藏

汪承霈,清代画 家,生年不详,卒于 1805年,字受时,一 字春农,号时斋,别号 蕉雪,浙江钱塘人(原 籍安徽休宁)。汪承 霈精于为官,其官至 兵部尚书,很受乾隆 赏识和重用。而作为

霈在山水、人物以及 花卉皆擅长,并能指 画。其画作以花卉题 材居多,大多勾勒线 条十分精细,设色工 丽端整,且沉稳而富 有变化,晕染有致。

画家,他也有很高的

除绘画外,他承 袭家学的书法也为世 人称道。汪承霈书法 以颜为骨,以赵为肉, 而肉多于骨,行笔遒 劲有力,据认为比当 时流行的馆阁体略胜 一筹。

供图·配文络因

# 身边的树

楼下种着两棵树,顶着深绿,经常灰扑 扑的,走到阳台边上往下望才能看到。看到 了也留不住眼神儿,它们太普通了,宛若一 左一右株守门口晒太阳的老人家,静默着, 空气是板结的。

雨,不常见,鬼灵精怪,非楼下树可比。 雨可以轻易将人的视线攒聚到自己的身上, 就像舞台上聚光灯下的舞女,因万众瞩目跳 得更起劲,媚态百出。这时候,人会放下手 头的工作,静下心来去望雨,抽离繁琐的日 常,做些宁静致远的思虑,末了,总可以收获 些许出神的惬意。然而只有起风的时候,为 了估摸风有多大,才去探望披头散发的楼下 树。人的眼睛进化万年后已经有了喜动厌 静的劣根性,总轻易被动的东西吸引,静的 东西往往会被忽略。

日子本来是没有刻度的,犹如一条长长 的路,延伸到飘渺的云端。但发明了钟表 后,日子长出了脚,滴答滴答一步一步地踩 得心尖生疼,仿佛看到珍贵的泉水连绵不断 地流淌一样辣眼睛,无法做到无动于衷却又 为自己无能为力去自责。或许是为了稀释 内疚,于是给自己内心塞满高大上的目标, 不断给自己打气加油,奔跑不懈,乃至晨昏 颠倒,口头上高挂所谓的充实,心甘情愿去

这几年反反复复,让疯狂的脚步学会 了静默。窝在家里的时间多了起来,时不 时去审视自己,开始收敛好高骛远的眼光, 打量周边,找寻身边的可爱,对抗平庸琐碎

我飘忽的眼光终归还是落在楼下的那 两棵树上,不经意间它们长高了许多。追忆 着上一次端详它们的模样,渐渐为忽略它们 的存在涨起歉意。也许有一天它们会长到 我的眼皮底下吧?在没有我关注的日子里, 它们默默净化我的生存环境;减少噪音,还 我宁静……它们的付出令我感动。

接下来的日子里,我常常走到阳台边上 探望它们,张开的树冠里,无数的枝条高擎 叶柄挺拔向上如剑如戟,叶柄上的每一片叶 子看上去都漾着婴儿脸蛋上那样生机勃勃 的光,我感受到一种托举的力量,一种天天 向上的期盼。

我迷惑于这种异样的感觉, 脑里乍现阳 明先生所语:汝未来看此花时,此花与汝心 同归于寂,汝来看此花,便知此花不在汝心 之外。

哦,楼下树亦可作如是观,是一个灵魂 在唤醒另一个灵魂呢,这一切须静下心来才 可以觉悟得到。 看着那两棵树,我终究又想起留守家乡

的父母亲。老母亲一直牵挂着在外奔波的

儿女们,总是反复说着吉祥话语,是她在祈 祷,也是她在抚慰自己为爱忐忑的心。 感恩与致敬那些默默关心或陪伴我的 人和物,以及给予我的希望与力量,让我再 次出发时,有了更多的定力与脚力,在这意



《春季花束》 皮埃尔·雷诺阿 玛咖 供图

守静观海

恭納

酮

## 打量他人的生活

刘建民

忘记是哪位小说家讲的,写作的过程是 一个走向自己内心的过程。越开放,你对内 心的张望越热切,因为你的参照系更博大,更 深邃。如果这位小说家的话讲得不算离谱, 那我们这些阅读者,在看小说、散文、诗歌的 同时,无疑也是在"张望"打量着他人的内心 与生活。

很多时候,一些阅读者,在打量他人内心 生活的过程中,一旦被来自叙述者灵魂深处 的文字打动,还要得寸进尺再往前迈一步,像 钱钟书先生说的那样,吃了蛋,还要瞧一瞧那 只下了蛋的鸡。往往是细细端详下,美丑妍 媸自有风姿、高下深浅别具神采。单单是个 人经历,起伏波折竟也千差万别,咂摸一番,

比如,以描写打工生活的《国家订单》《无 碑》《收脚印的人》的王十月,初中毕业就从湖 北石首去南方,从深圳、到佛山、到东莞、到广 州……工作换了一个又一个,做搬运工,在车

间从流水线做到管理岗,也曾去过杂志社。 最初,他和许多打工仔一样,没完没了地跳 槽,进厂,没完没了地加班。这期间经历的种 种艰辛苦痛刺激着他,促使他把这些遭际写 下来。当然握笔行文时,免不了掺杂着朴实 的杂念,把写作当成攀援人生道路的一块砖: "去年(2009年)我在一些报纸和打工类期刊 发表了十多篇千字文,这让我自觉今非昔比, 不再是无技术无文凭的捞仔,而是一作家。 我把发表的文章剪下,贴在笔记本上,想,拿 它当中专文凭应没问题。"

如果小说家路内看到王十月说的这段 话,他一定小有安慰,不会再自嘲自己是中 国文学新生代里文凭最低的一位。与王十 月年龄相差无几的路内,最高学历是技校毕 业,19岁开始在苏州、上海、重庆等地辗转打 工。他做过钳工、电工、操作工、仓库管理 员、电脑设计、小贩、电台播音员、摄像师、广

路内最早以写小镇小工厂青年故事《少 年巴比伦》《天使坠落在哪里》《追随她的旅 程》而闻名。2016年出版的《慈悲》内封上,

王十月和路内同属最好的70后小说家, 堪称文学丛林中的乔木。如果说他俩之间有 什么不同,那就是路内以父母亲朋在艰难时

标称路内是"最好的70后小说作家之一"。

世经历过的幻灭、孤独、可笑,借助于笑中有 泪的描述,引发了众多读者对工厂、工人的关 注。而王十月则由人及己,由己及人,通过进 城打工者的深切勾勒,呼唤着更多人对打工 者的牵念

他们在热切"张望"打量自我内心的同 时,也打量"张望"着周遭人的内心,并最终以 文字呈现给世人。 如何张望内心? 如何打量周遭世界? 诗

人、当过几年地质勘探工的张二棍说过,要从 小我放射到大我,把一只流浪狗看成自己家 的,把一个流浪汉看成晚年的自己……当我 们真正地走向他们,这个小我就会真的痛起 来。此言不虚。当写作者"真的痛起来",笔 下流淌的文字才可能有温度、深度和品质,也 才有可能硌痛读者那渴盼的眼睛,读者才心 服口服地驻足打量品味作家们用心灵打量过

人生,是命与运的交集,如约而至的是最好的邀请,是馈 赠。能说服人的,从来都不是道理,而是南墙;能教人成长,从 来不是书籍,而是经历。世界上最温柔的词,就是如约而至。

如约而至,明天的太阳依旧会从东方升起,明媚、温暖!